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Mе ЂУ рАт нА МАрк сИ стИЧ кА 
крИ тИ кА стУ ДИ је сло Бо ДА нА 

јо ВА но ВИ ЋА о МАрк сУ 
И Исто рИ јИ МАрк сИ зМА 

Мо рал ни иде а ли и гра ђан ски објек ти ви зам1

Бо рИс МИ ло сА Вље ВИЋ 

Бал ка но ло шки ин сти тут 

срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти

Ап стракт: У ра ду се ана ли зи ра марк си стич ка кри ти ка сту ди је Сло-
бо да на Јо ва но ви ћа о Марк су у тек сто ви ма во де ћих ме ђу рат них марк си-
стич ких те о ре ти ча ра, ко ји су би ли ко му ни стич ки стра нач ки ак ти ви сти 
и функ ци о не ри (Кру ше вац, Ма слe ша, Кер шо ва ни, При ца). Раз ма тра се 
марк си стич ка ре ак ци ја на об ја вљи ва ње ове ра спра ве, као и ути цај ко ји 
су ове оце не има ле на по сле рат ну фи ло зоф ску ре цеп ци ју и кри ти ку Јо ва-
но ви ће вог де ла. У ра ду се раз ма тра пи та ње ме ста ети ке у марк си зму, као 
и кла сна пред у сло вље ност сва ке ин тер пре та ци је, од но сно „гра ђан ски 
(бур жо а ски) објек ти ви зам” ко ји су марк си стич ки кри ти ча ри при пи си ва-
ли Сло бо да ну Јо ва но ви ћу. Ни у јед ној марк си стич кој кри ти ци не уз и ма 
се у об зир Јо ва но ви ће ва сту ди ја о Марк су у це ли ни, већ углав ном са мо 
њен пр ви и за кључ ни део, док се дру ги и тре ћи део („Марк си сти” и „Ан-
ти марк си сти”) са мо уз гред по ми њу, што има још ма ње оправ да ња, ако се 
уз ме у об зир да је реч о за ду го је ди ној исто ри ји марк си зма у Ју го сла ви ји. 
Нај ве ћа сла бост кри ти ке ле жи у то ме што ни ме ђу рат на, ни ти по рат на 

1 Рад је на пи сан у окви ру про јек та р. 177011 ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, 
на у ке и тех но ло шког ра зво ја Ре пу бли ке Ср би је. 
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марк си стич ка кри ти ка не по ку ша ва ју да пру же од го вор на основ но пи та-
ње Јо ва но ви ће ве кри ти ке Марк со ве фи ло зо фи је, ко је се од но си на Марк-
со во усва ја ње и при ме ну Хе ге ло ве ди ја лек ти ке. За ра зли ку од Јо ва но ви ћа, 
ње го ви ме ђу рат ни марк си стич ки кри ти ча ри под марк си змом под ра зу-
ме ва ју ди ја лек тич ки ма те ри ја ли зам. Сту ди ја Сло бо да на Јо ва но ви ћа о 
Марк су и марк си зму (1935) оце њу је се у свим по сле рат ним исто ри ја ма 
срп ске фи ло зо фи је.

кључ не ре чи: Сло бо дан Јо ва но вић, Маркс, исто ри ја фи ло зо фи је, 
марк си зам, ети ка, мо рал, ху ма ни зам, гра ђан ски објек ти ви зам. 

1. Увод

Јо ва но ви ће ва сту ди ја о Марк су об ја вље на је у књи зи Из исто ри је по-
ли тич ких док три на, Пла тон, Ма ки ја ве ли, Берк, Маркс (1935) и у XVI 
то му Јо ва но ви ће вих Са бра них де ла (1935).2 При пре мље на је на осно ву 
пре да ва ња ко ја је Јо ва но вић одр жао на док тор ским сту ди ја ма на бео град-
ском Прав ном фа кул те ту (1932–1933).3 У ви ше од три де сет го ди на ра ни је 
об ја вље ној сту ди ји о Све то за ру Мар ко ви ћу (1903) Јо ва но вић пр ви пут 
из ла же Марк со во уче ње, ана ли зи ра Мар ко ви ће ву кри тич ку оце ну марк-
си зма4 и ука зу је на марк си стич ку кри ти ку ру ске со ци ја ли стич ке ми сли, 

2 Сло бо дан Јо ва но вић, Из исто ри је по ли тич ких док три на, Пла тон, Ма ки ја ве ли, 
Берк, Маркс, Ге ца Кон, Бео град, 1935, стр. 682; Из исто ри је по ли тич ких док три на I 
[Пла тон, Ма ки ја ве ли], Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа 15, Ге ца Kон, Бео град, 1935; 
Из исто ри је по ли тич ких док три на II [Берк, Маркс], Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви-
ћа 16, Ге ца Kон, Бео град, 1935, Са бра на де ла 9 [1–12], ур. Р. Са мар џић, Ж. Стој ко вић, 
БИГЗ, Ју го сла ви ја пу блик, СКЗ, Бео град, 1990–1991 (на да ље: СД).
3 Сло бо дан Јо ва но вић, „Маркс”, СД 9, стр. 214. 
4 Сло бо дан Јо ва но вић, „Све то зар Мар ко вић” [1903, 1920, 1932] СД 2, [Д. Об ра до вић, 
Бео град 1903, 12–20], стр. 49–53. У фу сно та ма Јо ва но вић упу ћу је на Ка пи тал, Ма-
ни фест ко му ни стич ке пар ти је, Ан ти-Ди ринг, ра до ве Чер ни шев ског, Пле ха но вље ву 
кри ти ку Чер ни шев ског (G. Plec ha now, N. G. Tsc her nisc he wsky ei ne Li te rar-Hi sto risc he Stu-
die, Di etz, Stutt gart, 1894), Ка уц ког (Karl Ka ut sky, Die Agrar ra ge, Ei ne Ue ber sicht über die 
Ten den zen der mo der nen Lan dwirsc hat und die Agrar po li tik u.s.w, Di etz, Stutt gart 1899) и 
Берн штај на (Edu ard Bern ste in, Zur Gesc hich te und he o rie des So ci a li smus, J. Edel he im, Ber-
lin/Bern 1901). 
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од но сно Пле ха но вље ву кри ти ку Чер ни шев ског.5 Јо ва но ви ће ва сту ди ја 
о Мар ко ви ћу је ве о ма ра но по кре ну ла пи та ње да ли je Марк со во уче ње у 
би ло ка квој ве зи са ети ком, што ће ка сни је би ти јед на од ва жних марк-
си стич ких те ма.6 Јо ва но вић раз ма тра марк си зам у Др жа ви (1914, 1922, 
1936), као и у број ним кра ћим ра до ви ма.7 За ра зу ме ва ње Јо ва но ви ће вих 
ра до ва о марк си зму, ко му ни зму, со ци ја ли зму и ра зво ју рад нич ког по-
кре та, по треб но је узе ти у об зир и ис тра жи ва ња ње го вог оца, Вла ди ми ра 
Јо ва но ви ћа.8

Убр зо на кон об ја вљи ва ња, сту ди ју Сло бо да на Јо ва но ви ћа о Марк су 
(1935) ана ли зи ра Че до мир Кру ше вац у кри тич ком освр ту „Марк си зам у 
ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, ко ји је об ја вљен у за гре бач ком марк си-
стич ком ча со пи су Књи жев ник (1935).9 У остав шти ни Ве се ли на Ма сле ше 
са чу ва не су бе ле шке о Јо ва но ви ће вој сту ди ји за ко је се прет по ста вља да 

5 Сло бо дан Јо ва но вић, „Све то зар Мар ко вић”, стр. 52.
6 Кр ста Ци цва рић, Све то зар Мар ко вић и би ро крат ски си стем пред су дом Сло бо да на Јо-
ва но ви ћа, Г. Ди ми три је вић, Бео град 1910. Све то зар Мар ко вић је кључ на лич ност за ра-
зу ме ва ње на стан ка, из у зет но ве ли ког и ду го трај ног ути ца ја и по сле ди ца до ми нант них 
иде ја ра ди ка ли зма, ега ли та ри зма и со ци ја ли зма у Ср би ји XIX и XX ве ка. Вид. С. Јо ва-
но вић, „Јо ван Скер лић, Све то зар Мар ко вић, ње гов жи вот, рад и иде је, Бео град 1910” 
[Срп ски књи жев ни гла сник, 11 (1911), 1, стр. 44–55, 2, стр. 121–133], СД 2, стр. 149–166.
7 У Др жа ви (1914, 1922) Јо ва но вић упу ћу је на: Fri e drich En gels, Herrn Eu gen Dührings 
Umwäl zung der Wis sensc hat, Di etz, Stutt gart 1894; Edu ard Bern ste in, Zur Gesc hich te und 
he o rie des So ci a li smus, J. Edel he im, Ber lin/Bern 1901. Вид. по гла вље у ко ме се раз ма тра мо-
гућ ност (кла сног) не у тра ли са ња др жав не вла де у: Сло бо дан Јо ва но вић, Осно ви прав не 
те о ри је о др жа ви, Ге ца Кон, Бео град, 1914, стр. 62, стр. 65; О др жа ви, осно ви јед не прав-
не те о ри је, Ге ца Кон, Бео град, 1922, стр. 79, стр. 83; Др жа ва [Др жа ва 1, 2, Са бра на де-
ла 13, 14, Ге ца Кон, Бео град, 1936; По рат на др жа ва, Ге ца Кон, 1936], СД 8, стр. 83–87, 
стр. 296–298; стр. 481–509. Број не Јо ва но ви ће ве ра до ве о марк си зму, ко му ни зму и со-
ци ја ли зму вид. у: До бри ло Ара ни то вић, Би бли о гра фи ја Сло бо да на Јо ва но ви ћа, Фонд 
Сло бо дан Јо ва но вић, Бео град 2010.
8 Вла ди мир Јо ва но вић, Иза бра ни спи си (пр. Б. Ми ја то вић), Слу жбе ни гла сник, Бео-
град, 2011, „Со ци ја ли зам”, По ли тич ки реч ник, Исто риј ски ар хив Бео гра да, Лич ни 
фонд Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, да ље: ИАБ, ЛФВЈ, К-2/ III 14, „Маркс”, По крет еко ном-
ске ми сли од ста рог до но вог ве ка, ИАБ, ЛФВЈ, К-2/ III 13, стр. 253 и да ље; Ан дри ја Стој-
ко вић, Фи ло зоф ски по гле ди Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1972; 
„Јо ва но ви ће ва оце на те о ри је и прак се марк си зма” у: „Дру штве но-по ли тич ки по гле ди 
Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа”, Ју го сло вен ски исто риј ски ча со пис, бр. 1–2, Бео град, 1972, по се-
бан оти сак, стр. 42–46.
9 Че до мир Кру ше вац, „Марк си зам у ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, Књи жев ник, 
хр ват ски књи жев ни мје сеч ник, 8/5 (1935), стр. 202–205. 
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пред ста вља ју на црт за оп шир ни ји кри тич ки при каз.10 Кру шев чев осврт 
и Ма сле ши не бе ле шке не ана ли зи ра ју це лу ра спра ву, већ се углав ном од-
но се на њен пр ви део и на за кључ но по гла вље.11 По је ди не Ма сле ши не 
при мед бе слич не су об ја вље ним Кру шев че вим кри ти ка ма (ве ро ват но је 
при ли ком пи са ња имао у ви ду Кру шев чев осврт). У Ма сле ши ним бе ле-
шка ма са чу ва не су и не до у ми це у по гле ду ту ма че ња тек ста, ко је из ве сно не 
би оста ле и у об ја вље ном ра ду. У кри ти ци Јо ва но ви ће ве сту ди је о Марк су 
Ото кар Кер шо ва ни у свом тек сту („Сло бо дан Јо ва но вић”, 1940) по на вља 
Кру шев че ву ар гу мен та ци ју.12 Ог њен При ца до ка зу је да је Јо ва но вић са мо 
при вид но објек ти ван, док је, у ства ри, „гра ђан ски” и „објек ти ви стич ки” 
при стра сан.13 Че до мир Кру ше вац (ко му ни ста, шпан ски бо рац), ау тор 
пр ве кри ти ке Јо ва но ви ће ве сту ди је о Марк су, на ко ју се, очи то, осла ња ју 
на ред не кри ти ке, за ра зли ку од сво јих пар тиј ских дру го ва, ско ро је пот-
пу но не по знат.14 

Ме ђу рат на марк си стич ка ре ак ци ја на об ја вљи ва ње Јо ва но ви ће ве сту-
ди је о Марк су ни је зна чај на са мо због ути ца ја ко ји је има ла на по сле рат ну 
фи ло зоф ску ре цеп ци ју де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа, већ и због по ку ша ја 
да ва ња марк си стич ког од го во ра на по је ди на пи та ња ко ја су по ста вље на у 
сту ди ји, у че му, у по је де ним сег мен ти ма, не ке од пред рат них марк си стич-
ких кри ти ка, за хва љу ју ћи пре све га из ве сном на по ру уло же ном у чи та ње 
и ту ма че ње тек ста, пре ва зи ла зе кри ти ку ко ју су оста ви ли по рат ни марк-
си стич ки про фе со ри фи ло зо фи је. 

10 Ну срет Се фе ро вић, „Ре флек си је Ве се ли на Ма сле ше на сту ди ју Сло бо да на Јо ва но-
ви ћа о Марк су”, Пре глед 11–12 (но вем бар–де цем бар 1972), стр. 1519–1538. (на да ље: 
Ве се лин Ма сле ша, „Ре флек си је”). Кру ше вац ана ли зи ра Јо ва но ви ће ву сту ди ју ко ја је 
об ја вље на у за себ ној књи зи, Исто ри ји по ли тич ких док три на, док Ма сле ша пи ше бе-
ле шке на осно ву ис тог де ла, об ја вље ног не што ка сни је ис те го ди не у Са бра ним де ли ма 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа. 
11 Че до мир Кру ше вац, „Марк си зам у ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, стр. 202; Ма-
сле ша, Ре флек си је, стр. 1520.
12 Ото кар Кер шо ва ни, „Сло бо дан Јо ва но вић” [Из раз, 2 (1940), стр. 277–278], Из бор 
чла на ка (ур. Ну срет Се фе ро вић), Кул ту ра, Бео град, 1960, стр. 306–308.
13 Ог њен При ца [O. П], „Сло бо дан Јо ва но вић о штрај ко ви ма у Фран цу ској”, Зна ност 
и жи вот (2/3, 1937), стр. 119–121; Из бор чла на ка (ур. Ну срет Се фе ро вић), Кул ту ра, 
Бео град, 1960, стр. 48–52.
14 По што га је Ко му ни стич ка пар ти ја то ком ра та осу ди ла на смрт. Кру ше вац (ро дом 
из Хер це го ви не), до пи сник По ли ти ке, при па дао је со вјет ском оба ве штај ном пунк ту у 
Бео гра ду. Кру шев ца је по пар тиј ском за дат ку ли кви ди рао са бо рац (ко му ни ста) из Ку-
ка вич ког пар ти зан ског одре да. 
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2. Мо рал ни иде а ли и марк си зам 

Иа ко ни су пре суд на за Јо ва но ви ће ву ана ли зу Марк со вог уче ња, пи-
та ња о мо ра лу, а по себ но о ху ма ни зму, има ла су ве ли ки зна чај за са ме 
марк си сте.15 Јо ва но вић упо ред но ана ли зи ра Хе ге ло во и Марк со во уче ње, 
ука зу ју ћи на њи хо ве слич но сти и ра зли ке.16 Исто риј ски ра зви так код Хе-
ге ла за крај њи циљ има оства ре ње мо рал не иде је и сло бо де по је дин ца. За 
ра зли ку од Хе ге ла, Марк со ва „тех нич ко-при вред на ево лу ци ја” има ла би 
за циљ ма те ри јал но бла го ста ње ма се „ако би уоп ште у Марк со вом си сте му 
има ло сми сла о ци љу го во ри ти”17. Маркс иде ја ма це лис ход но сти одри че 
објек тив ну вред ност, сма тра ју ћи их за из раз кла сног его и зма. 

Јо ва но вић ука зу је да је марк си зму не до ста ја ла етич ка по дло га, што 
је сме та ло ње го вом успе ху код ин те лек ту а ла ца. Рад ни штву, ко је је не за-
до вољ но ка пи та ли стич ким си сте мом, не ма по тре бе по себ но до ка зи ва ти 
не пра вед но сти ка пи та ли зма, „али је дан ин те лек ту а лац ко ји је, лич но, 
па тио од ка пи та ли стич ког си сте ма ма ње не го рад ник, хтео би да бу де 
уве рен да ће бу ду ће со ци ја ли стич ко дру штво у мо рал ном по гле ду стa ја ти 
из над [...] ка пи та ли стич ког дру штва”18. 

Јо ва но ви ће во гле ди ште да је Марк со во уче ње „са свим одво је но од 
ети ке и пе да го ги је” (1903)19 кри ти ку је још Кр ста Ци цва рић (1912), твр де-
ћи да је „из осно ва по гре шно: марк си зам не са мо да ни је ’одво јен од ети ке’ 
већ је сав про ткан ети ком”20. Ци цва рић се по зи ва на по гла вље „Ети ка 
марк си зма” у књи зи Ети ка и ма те ри ја ли стич ко ра зу ме ва ње исто ри је 
(1906)21 „нај ве ћег те о ре ти ча ра ме ђу на род ног марк си зма” Кар ла Ка уц ког, 

15 То пи та ње је стал но из но ва отва ра но. Ка рак те ри стич но је све до чан ство о опреч ним 
ста во ви ма Мар ку зеа (Her bert Mar ku ze) и „ста рог” Бло ха (Ernst Bloch) у по гле ду марк-
си стич ког ху ма ни зма прак сис те о ри је: „По ле ми ка је на ста ла ка да је Мар ку зе кри ти ко-
вао по јам ху ма ни зма као отр ца ни гра ђан ски по јам. Он да је ста ри Блох устао, и она ко 
са ме ста одр жао му лек ци ју. Би ло је то ве ли чан стве но, сви су би ли им пре си о ни ра ни. 
Мар ку зе је ре као да ће пре и спи та ти свој став”. Вид. Љу би ша Ста врић, „Ти то ве ман да-
ри не за не по слу шне про фе со ре”, НИН 2568 (27. 7. 2000). 
16 Сло бо дан Јо ва но вић, „Маркс”, стр. 250–251.
17 Ис то, стр. 253. 
18 Ис то, стр. 268. 
19 Сло бо дан Јо ва но вић, „Све то зар Мар ко вић”, стр. 49.
20 Кр ста Ци цва рић, Све то зар Мар ко вић и би ро крат ски си стем пред су дом Сло бо да на 
Јо ва но ви ћа, стр. 17. 
21 Karl Ka ut sky, Et hik und ma te ri a li stisc he Gesc hicht sa uf as sung, Di etz, Stutt gart 1906.
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и ци ти ра ре чи из за кључ ка: „Со ци јал на де мо кра ти ја, као ор га ни за ци ја 
про ле та ри ја та у ње го вој кла сној бор би не мо же би ти без мо рал ног иде а ла, 
без мо рал ног про те ста про тив пљач ке и кла сне вла да ви не”22. Ци цва ри-
ће ва кри ти ка је про ма ше на нај ви ше због то га што Јо ва но вић не по и сто-
ве ћу је Марк со ву те о ри ју са марк си стич ким ту ма че њи ма ње го вог уче ња, 
марк си стич ким прав ци ма или со ци јал де мо кра ти јом, ма ко ли ко њи хо ви 
пред став ни ци би ли зна чај ни за исто ри ју марк си зма и со ци ја ли стич ког 
по кре та. Јо ва но вић, при том, у сту ди ји о Марк су ана ли зи ра и те о ри је ко је 
су по ве зи ва ле марк си зам и кан ти зам.23 У по гла вљу под на сло вом „Кант и 
Маркс”, из ме ђу оста лог, ука зу је да за Адле ра (Max Adler) прак са „с јед не 
стра не, до во ди на шу во љу у гра ни це оствар љи во сти, а с дру ге стра не, на-
ме ће ствар но сти на ше ци ље ве. Од Кан та, Адлер је узео иде а ли зам ци ље ва, 
а од Марк са, ре а ли зам сред ста ва”24. Ту ма че ње са мог Марк со вог уче ња, 
ме ђу тим, Јо ва но вић не ме ша са ту ма че њем уче ња ње го вих след бе ни ка, ни 
у сту ди ји о Мар ко ви ћу (1903), ни ти ка сни је у сту ди ји о Марк су: „Со ци ја-
ли сти ко ји су се вра ти ли Кан ту, ра зли ку ју се из ме ђу се бе. Јед ни до ка зу ју 
да је Маркс све сно или не све сно ста јао под ути ца јем Кан та; дру ги твр де 
са мо то, да марк си зам не би био пот пун, ако се не би спо јио са кан ти змом. 
Пр ва те за те шко се дâ бра ни ти. Маркс је при зна вао за учи те ља Хе ге ла, а 
не Кан та”25. Усме ре ност ка кан тов ској ети ци по себ но је би ла из ра же на у 
вре ме Дру ге ин тер на ци о на ле. 

Ци цва рић сма тра да Јо ва но вић уз ди же Марк са из над Чер ни шев ског 
да би га уз ди гао из над Све то за ра Мар ко ви ћа: „[Сло бо дан Јо ва но вић] је 
Марк со ве по гре шке пре ћу тао, да би, по на вља мо, лак ше по мо ћу Марк са 
мо гао обо ри ти Све то за ра Мар ко ви ћа. Ме ђу тим, тај ба рут не па ли: Маркс 
је еклек ти чар као и Све то зар Мар ко вић и он је уто пи ста оно ли ко ис то 
ко ли ко и Све то зар Мар ко вић”26. Ци цва рић на гла ша ва да де мо крат ски 

22 Кр ста Ци цва рић, Све то зар Мар ко вић и би ро крат ски си стем пред су дом Сло бо да на 
Јо ва но ви ћа, стр. 18. О Ка уц ком и Кан ту (мо рал ном иде а лу, ка те го рич ком им пе ра ти-
ву, зна ча ју ети ке за со ци ја ли зам), уп. . Здрав ко Ку чи нар, „Кант и марк си зам” [1975] у: 
Марк со ви фи ло зоф ски след бе ни ци, Пла то, Бео град, 2012, стр. 157–158.
23 Сло бо дан Јо ва но вић, „Кант и Маркс” у: „Маркс”, стр. 265–268.
24 Ис то, стр. 267. О Адле ру, вид. Ку чи нар, „Кант и марк си зам”, стр. 169–174.
25 Сло бо дан Јо ва но вић, „Кант и Маркс” у: „Маркс”, стр. 268. О Кан гр ги ном исти ца-
њу зна ча ја Кан то ве фи ло зо фи је за на ста нак марк си зма, вид. Ку чи нар, „Кант и марк-
си зам”, стр. 179.
26 Кр ста Ци цва рић, Све то зар Мар ко вић и би ро крат ски си стем пред су дом Сло бо да на 
Јо ва но ви ћа, стр. 16.
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со ци ја ли зам не по чи ње од Марк са, већ од Берн штај на (Edu ard Bern ste in), 
ко ји је „со ци јал ну де мо кра ти ју осло бо дио од марк си стич ке уто пи је”27. За 
пра ве марк си сте, ме ђу тим, Берн штајн је ре ви зи о ни ста.28 

У свом освр ту на Јо ва но ви ће ву сту ди ју о Марк су (1935), у ве зи са 
етич ким пи та њем, Че до мир Кру ше вац оду ста је од про ти вар гу ме на та, за-
ме њу ју ћи их ка ри ки ра њем: „Маркс је пред ска зао дру штве но ста ње у ко ме 
не ће би ти ек спло а та ци је, а то за Јо ва но ви ћа зна чи ’да је иде ја прав де ја ча 
од си ле и да је хар мо ни ја ин те ре са... вр хов ни за кон дру штве ног жи во та’ 
– а то не би смио Маркс ма те ри ја ли ста да за сту па. И нај зад, Јо ва но вић је
пот пу но увје рен да без ети ке, на осно ву еко ном ске на у ке (тј. чи ње ни ца), 
не мо же се до ка за ти ек спло а та ци ја рад ни ка. У том ци љу, до бро би би ло да 
се по ве ду пре го во ри са по по ви ма.”29 Све што ни је марк си стич ки ма те ри-
ја ли зам, пред рат ни марк си сти, као и њи хо ви по рат ни след бе ни ци че сто и 
ра до сво де на „по пов шти ну” (кле ри ка ли зам = иде а ли зам = фа ши зам).30 

За ра зли ку од Кру шев че вог на вод ног или ствар ног не ра зу ме ва ња 
пи та ња од су ства етич ког уче ња код Марк са, Ма сле ша у сво јим лич ним бе-
ле шка ма, са свим у скла ду са Јо ва но ви ће вим ми шље њем, ја сно об ра зла же 
марк си стич ко ста но ви ште, без при ме са (бур жо а ског) мо ра ла и ху ма ни-
стич ког иде а ли са ња: „То ста ње [бес кла сно дру штво] ни је ни ка ква по сле-
ди ца иде је прав де, не го при ме не си ле, као што је ре во лу ци ја, и та да не ста је 
оног пој ма што се зо ве ин тер ес, би ло по је дин ца или гру пе, па пре ма то ме 

27 Ис то, стр. 17.
28 Кар дељ кри ти ку је Ђи ла со ва ста но ви шта као берн штај нов шти ну: „Кар дељ је ре као 
да су мо ји ста во ви ре ви зи о ни стич ки – у би ти ис то што и ’берн штај нов шти на’. А на мој 
од го вор да Берн штај на ни сам чи тао, сем уко ли ко га Ле њин ци ти ра, он је уз вра тио: ’А 
ја сам га чи тао – ево, имам га!’” Вид. Ми ло ван Ђи лас, Власт и по бу на, Књи жев не но-
ви не, Бео град 1991, стр. 279. 
29 Че до мир Кру ше вац, „Марк си зам у ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, стр. 204. Уп. 
Јо ва но вић, „Маркс”, стр. 236–237, стр. 240.
30 Че до мир Кру ше вац, Ма сле ша, При ца, Кер шо ва ни, Не дељ ко вић. Ка ји ца Ми ла нов 
ука зу је да је за марк си сте: „сва ка дру га фи ло зо фи ја про фа ши стич ка иде о ло ги ја, а сва ко 
ту ма че ње марк си зма осим Ле њи но вог и Ста љи но вог још су увек ши зме, ко је се већ ма 
го не од фа ши зма и ње го вих тзв. иде о ло ги ја: иде а ли зма и по зи ти ви зма”. Вид. Ка ји ца 
Ми ла нов, „На у ка и фи ло зо фи ја” у: Ти тов шти на у Ју го сла ви ји, Сло га, Перт, 1952, стр. 
66. Не дељ ко вић об ја вљу је сту ди ју о бе смрт но сти ду ше у ко јој до ка зу је да је ве ра у бе-
смрт ност ду ше не мо рал на. Не дељ ко ви ће ву сту ди ју ко мен та ри ше ка сни је и па три јарх 
Па вле. Вид. Па три јарх срп ски Па вле, Бе смрт ност ду ше и сми сао ве ре у за гроб ни жи-
вот [1997/1998] Из да вач ки фонд Ар хи е пи ско пи је бео град ско-кар ло вач ке, Бео град, 
2002, стр. 4–10. 
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не мо же би ти ни хар мо ни је ин те ре са […]. Ни је ’иде ја прав де ја ча од си ле’ 
не го јед на си ла про ле тер ска, од дру ге ка пи та ли стич ке. И пр во до ла зи 
ве ли ка ’дис хар мо ни ја ин те ре са’, а тек по сле уни ште ња те дис хар мо ни је, 
до ла зи до јед ног дру штва ко је осло ба ђа чо ве ка, јер је ве ћи на при ме ни ла 
си лу, оства ру ју ћи јед ну исто риј ски усло вље ну си ту а ци ју”31. Ма сле шин ко-
мен тар је је згро ви то све до чан ство ра зу ме ва ња марк си стич ке те о ри је, ко ју 
ра зли ку је од ко ра ка у кла сној бор би. Ре во лу ци јом се до ла зи до дик та ту ре 
про ле та ри ја та, на кон че га сле ди бес кла сно дру штво, ко је је са мо по се би 
мо рал ни иде ал, као оства ре ње (еко ном ске) јед на ко сти и ствар не сло бо де. 

Са дру ге стра не, у освр ту „Сло бо дан Јо ва но вић у По ли ти ци” (На-
ша ствар ност, сеп тем бар 1937),32 по во дом члан ка „Но ва вр ста штрај ка” 
(По ли ти ка, 29. ав густ 1937), у ко ме Сло бо дан Јо ва но вић ана ли зи ра но ву 
вр сту штрај ка (са за у зи ма њем фа бри ка) ко ју је до пу сти ла фран цу ска вла-
да, Ма сле ша, у ду ху та да шње на род но фрон тов ске пар тиј ске по ли ти ке, 
из јед на чу је марк си зам са де мо кра ти јом, прав дом и сло бо дом. Не за ко ни то 
за у зи ма ње фа бри ка по и сто ве ћу је са бор бом за де мо кра ти ју, а од бра ну де-
мо кра ти је са на уч ном сло бо дом, из че га сле ди да се сви обра зо ва ни љу ди 
мо ра ју оду ше вља ва ти на пред ним иде ја ма, под ко ји ма, у ства ри, под ра-
зу ме ва марк си зам: „Рад нич ка кла са је сво јим еко ном ским штрај ко ви ма 
ис то вре ме но ишла и за јед ним по ли тич ким ци љем – бра ни ла је де мо-
кра ти ју […] Пре ма то ме, она је са ма свој про блем по сма тра ла по ли тич ки. 
Бра не ћи де мо кра ти ју, она је бра ни ла сло бо ду на уч ног ства ра ња. Ис то та ко 
би тре ба ло и на уч ни ци да, бра не ћи на у ку, бра не и по ма жу оне по ли тич ке 
и со ци јал не сна ге, ко је је ствар но мо гу од бра ни ти”33. 

3. на ци ја и на сле ђе 

Као и дру ги пред рат ни марк си сти (Ђи лас, Кру ше вац, При ца, Кер шо-
ва ни), и Ма сле ша сле ди Ста љи но ву те о ри ју о на ци ја ма,34 због че га не кри-
тич ки усва ја ми шље ње да су на ци је на ста лe у ско ри је вре ме: „Бесмисао: 

31 Ве се лин Ма сле ша, „Ре флек си је”, стр. 1532. 
32 Ве се лин Ма сле ша, „Сло бо дан Јо ва но вић у По ли ти ци”, [На ша Ствар ност 9–10 (сеп-
тем бар 1937), стр. 139–141], Де ла 2, Свје тлост, Са ра је во, 1954, стр. 75–78.
33 Ис то, стр. 141.
34 Ста љин, ко ји је био и на род ни ко ме сар за на ци о нал на пи та ња (1917–1923), ау тор је 
нај ва жни јег ко му ни стич ког де ла о на ци ји – Марк си зам и на ци о нал но пи та ње (1913). 
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на ци је тра ју ду же не го кла се. На ци ја је ка те го ри ја но вог да ту ма”35. Као и 
Ма сле ша, сле де ћи упро шћен марк си стич ки кон цепт на ци је, Кер шо ва-
ни за кљу чу је да Јо ва но вић има са свим не на уч но ста но ви ште у по гле ду 
„схва ћа ња на род но сти и на род но сног пи та ња”36. Пре ма „на уч ном” (Ста-
љи но вом и Ле њи но вом) марк си стич ком ста но ви шту „про цес ли кви да ци-
је фе у да ли зма и ра звит ка ка пи та ли зма у ис то је вре ме и про цес спа ја ња 
љу ди у на ци ју”37. 

У марк си стич кој те о ри ји на ци је, ко ја на ци ју ве зу је ис кљу чи во за др-
жа ву, XIX век и бур жо а зи ју, Ђи лас по сле ра та на ла зи упо ри ште за про гла-
ше ње цр но гор ске на ци је (што ка сни је од ба цу је као по гре шно).38 Ве ли ки 
про блем за марк си стич ке те о ре ти ча ре на ци је пред ста вља при мер Је вре ја, 
ко ји (у то вре ме) др жа ву не ма ју већ две хи ља де го ди на и жи ве у ра зли чи-
тим др жа ва ма, а је дан су на род.39 Јо ва но вић у Др жа ви40 ана ли зи ра по јам 
на ци је и срод не пој мо ве (на род, на род ност, др жа вља ни), од ба цу ју ћи пој-
мов не збр ке и за бу не ко је су и да нас ак ту ел не, а про у зро ко ва не су де лом 

Ста љин на гла ша ва да је у књи зи изло же но Ле њи но во схва та ње на ци је, јер је он ре ди-
го вао текст. Вид. Ђи лас, Власт и по бу на, стр. 130.
35 Ве се лин Ма сле ша, „Ре флек си је”, стр. 1531. 
36 Ото кар Кер шо ва ни, „Сло бо дан Јо ва но вић”, стр. 307. 
37 Уп: „Са вре ме не на ци је пред ста вља ју про и звод одре ђе не епо хе – епо хе ка пи та ли зма 
у успо ну. Про цес ли кви да ци је фе у да ли зма и ра звит ка ка пи та ли зма ујед но је и про цес 
фор ми ра ња љу ди у на ци је. Ен гле зи, Фран цу зи, Нем ци, Ита ли ја ни фор ми ра ли су се у 
на ци је за вре ме по бе до но сног ра звит ка ка пи та ли зма, ко ји је три јум фо вао над фе у дал-
ном рас цеп ка но шћу”. Вид. Јо сип В. Ста љин, „О не по сред ним за да ци ма пар ти је у на-
ци о нал ном пи та њу” [1921] у: Марк си зам и на ци о нал но-ко ло ни јал но пи та ње, Кул ту ра, 
Бео град, 1947, стр. 89; Марк си зам и на ци о нал но пи та ње [1913], На при јед, За греб, 1944, 
стр. 11; „Не по сред ни за да ци пар ти је у на ци о нал ном пи та њу” [1921] у: Марк си зам и 
на ци о нал но-ко ло ни јал но пи та ње, стр. 100; „На ци о нал но пи та ње у Ју го сла ви ји, го вор 
на ју го сло вен ској ко ми си ји ИК КИ 30. мар та 1925. го ди не” у: Марк си зам и на ци о нал-
но–ко ло ни јал но пи та ње, стр. 202–207; „Још је дан пут о на ци о нал ном пи та њу. По во дом 
Се ми че ва члан ка” [1925] у: Марк си зам и на ци о нал но-ко ло ни јал но пи та ње, стр. 223–230. 
У ра ни јем раз ма тра њу на ци о на ли зма Ста љин ра зли ку је фе у дал но-мо нар хи стич ки 
на ци о на ли зам од бур жо а ског на ци о на ли зма (у Гру зи ји). Вид. Јо сип В. Ста љин, „Ка-
ко со ци јал-де мо кра ти ја схва та на ци о нал но пи та ње” [1904] у: Де ла 1 (1901–1907), ред. 
пре во да Ра до ван Ла лић, Кул ту ра, Бео град, 1949, стр. 51–73. 
38 Ми ло ван Ђи лас, „О цр но гор ском на ци о нал ном пи та њу”, Бор ба (1. мај 1945); Власт 
и по бу на, Књи жев не но ви не, Бео град, 1991, стр. 130; Вен це слав Гли шић, „Исто ри ча-
ре ви су сре ти и раз го во ри са Ми ло ва ном Ђи ла сом”, стр. 117.
39 Вид. Ста љин, Марк си зам и на ци о нал но пи та ње [1913].
40 Сло бо дан Јо ва но вић, Др жа ва, СД 8, стр. 113–128.
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и због ра зли чи те упо тре бе ис тих тер ми на у ра зли чи тим је зич ким и на уч-
ним тра ди ци ја ма (ен гле ској, фран цу ској, не мач кој или ру ској). Не мо же 
се фран цу ски или ита ли јан ски де вет на е сто ве ков ни мо дел уни вер зал но 
при ме њи ва ти јер при па да ти пу ра зли чи том од не мач ког, бри тан ског или 
ру ског. Ка да се пој мо ви ја сни је де фи ни шу, ра зу мљи во је да мо же по сто ја ти 
(услов но го во ре ћи) на ци о нал ни осе ћај ве зан за др жа вљан ство и др жа ву 
(ве ли ко бри тан ски на ци о на ли зам), ис то вре ме но са ен гле ским, вел шким 
или шкот ским на ци о на ли змом ко ји ни је ве зан за др жа ву, већ има ста-
ри ју и ду бљу ет нич ку тј. на ци о нал ну осно ву, што Јо ва но вић об ја шња ва 
(1940), ту ма че ћи схва та ње на ци је у Ју го сла ви ји.41 Ис ти је слу чај са не мач-
ким де вет на е сто ве ко ним на ци о на ли змом (са ду бо ком ет нич ком осно-
вом), ра зли чи тим од пар ти ку лар них др жав них („на ци о нал них”) осе ћа ја 
у без број ним не мач ким др жа ва ма пре ује ди ње ња (пру ским, ба вар ским, 
сак сон ским, вир тем бер шким, ха но вер ским или хол штајн ским „на ци о-
нал ним” осе ћа јем). Пре ма не мач ком ста но ви шту, ме ђу тим, па три о ти зам 
се ни је ве зи вао за по је ди нач не не мач ке др жа ве (Пру ска, Ба вар ска, Шта јер-
ска), већ за це лу Не мач ку ка чи јем ује ди ње њу се те жи ло.42 Не мач ки осе ћај 
за на ци ју до би ја сна гу и је дин ство у oсло бо ди лач ким ра то ви ма про тив 
На по ле о на, а при пад ност на ци ји има зна че ње дру гa чи је од фран цу ског 
(ре во лу ци о нар ног), ко је на ци ју по и сто ве ћу је са др жа вљан ством, од но сно 
гра ђан ством. Не мач ко схва та ње на ци је је под ра зу ме ва ло ет нич ко по ре кло 
и ни је укљу чи ва ло у по јам на ци је и дру ге ма њин ске ет нич ке гру пе чи ји 
при пад ни ци та ко ђе мо гу има ти не мач ко др жа вљан ство.43 Марк си стич ко 
схва та ње на ци је на до ве зу је се на фран цу ски ре во лу ци о нар ни по јам на-
ци је, ко ји ни је оп ште при хва ћен у ме ђу рат ном пе ри о ду. Марк си стич ки 
кри ти ча ри (Кру ше вац, Ма сле ша) иш чу ђа ва ју се, у ства ри, што Јо ва но вић 
не под ра зу ме ва марк си стич ку ин тер пре та ци ју на ци је.44 

41 Сло бо дан Јо ва но вић, „Ју го сло вен ска ми сао у про шло сти и бу дућ но сти” [1940] СД, 
стр. 567–575.
42 Jo sef Isen see, „Die Ver fas sung als Va ter land. Zur Sta at sver drän gung der De utsc hen”, Wir-
klich ke it als Ta bu, An mer kun gen zur La ge, Münc hen 1986, стр. 11.
43 Georg G. Ig gers, „he In tel lec tu al Fo un da ti ons of Ni ne te enth-Cen tu ry `Sci en ti ic̀  Hi-
sto ry: he Ger man Mo del”, he Oxford Hi sto ry of Hi sto ri cal Wri ting (1800–1945), Oxford 
Uni ver si ty Press 2011, стр. 46. 
44 У то вре ме ни је се под ра зу ме ва ло марк си стич ко (Ста љи но во, Ле њи но во) схва та ње 
на ци је. Да нас се, ме ђу тим, мо же на ћи у мно гим са вре ме ним (за пад ним марк си стич ким 
и пост марк си стич ким) те о ри ја ма о на ци ји. Вид. у: Ми лан Су бо тић, На дру ги по глед. 
При лог сту ди ја ма на ци о на ли зма, ИФТД, Фи лип Ви шњић, Бео град, 2007.
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Од оп штег фи ло зоф ског зна ча ја је Ма сле ши на опа ска о пој му ис-
ку ства и пој му не јед на ко сти. Сма тра да се не мо же „ис ку ством, уоп ште, 
по би ја ти јед на те о риј ска по став ка”45. Као и у прет ход ним ко мен та ри ма, 
ви ди се да Ма сле ша ми сли да је те о ри ја ра ци о нал ни за кљу чак на осно ву 
ко га тре ба гра ди ти иде ал но дру штво. Од ба ци ва ње ис ку ства има сво је 
по ре кло у про све ти тељ ском ра ци о на ли зму, ко ји Јо ва но вић кри ти ку је у 
сво јим ра ним ра до ви ма, по себ но у кри ти ци Ру со о вог Дру штве ног уго во-
ра, као и у сту ди ји о Бер ку, ко ја је об ја вље на за јед но са сту ди јом о Марк су. 
Ра ди кал но од ба ци ва ње на сле ђа и ве штач ко раз два ја ње те о ри је од ис ку-
ства пред ста вља ју искре ну али и на ив ну про све ти тељ ску пре дра су ду (ко ју 
да ље раз ра ђу је марк сизм), јер је ми шље ње не мо гу ће без ис ку ства, од но сно 
на сле ђа: „По кре та чи ре во лу ци је по ла зи ли су од прет по став ке да је наш 
ум у ста њу из на ћи јед но са вр ше но дру штве но уре ђе ње с ко јим би од мах 
на ста ло оп ште бла го ста ње”46. До та да шње уста но ве тре ба ло је „збри са ти, 
па на пот пу но очи шће ном тлу по ди ћи но ву дру штве ну згра ду, по јед ном 
пла ну ко ји ће сми сли ти наш ра зум, осло бо ђен свих исто риј ских за блу да. 
Цео овај по сао чи нио се по кре та чи ма ре во лу ци је лак; чо век као ра зум-
но би ће од мах ће при ста ти да ста ре уста но ве за ме ни но ви ма, чим му се 
об ја сни да су но ве уста но ве ра зум ни је. Из ово га је да ље из ла зи ло да у 
по ли тич ком жи во ту тре ба пот пу но ра ски ну ти с про шло шћу и тра ди ци-
јом”47. Са ма фи ло зо фи ја се, ме ђу тим, с пра вом мо же опи са ти упра во као 
ис ку ство ми шље ња.48 

4. „објек тив на” гра ђан ска на у ка и иде о ло ги ја 

Кру ше вац је пр ви марк си ста ко ји ис ти че Јо ва но ви ћев објек ти ви зам 
у ту ма че њу марк си стич ког уче ња („та чан и објек ти ван”), на пр ви по глед 
у по зи тив ном сми слу ре чи објек ти ван: „У сво јој ра спра ви Јо ва но вић 
се одр жао из над мно го број них ’кри ти ча ра’ марк си зма, на ро чи то при 

45 Ве се лин Ма сле ша, „Ре флек си је”, стр. 1529. То је оп ште при хва ће на ко му ни стич ка 
(про све ти тељ ска) пре дра су да. Уп. Ђи лас, Власт и по бу на, стр. 31.
46 Сло бо дан Јо ва но вић, „Берк”, СД 9, стр. 197.
47 Ис то.
48 Вид. Ханс Георг Га да мер, Исти на и ме тод (пр. Б. Зец), Фе дон, Бео град, 2011, стр. 
443 и да ље. 



ИСТОРИЈА СРПСКЕ ФИЛОЗОФИЈЕ iii

404

излагању”49. На гла ша ва, ме ђу тим, да се глав не сла бо сти марк си зма на 
ко је Јо ва но вић ука зу је, по кла па ју у осно ви са за мер ка ма ко је спа да ју у 
„оп ће до бро гра ђан ске ли те ра ту ре, ода кле се уз и мљу пре ма по тре би”50. У 
марк си стич ким тек сто ви ма „гра ђан ска на у ка” је не марк си стич ка, од но сно 
кла сно за ин те ре со ва на на у ка ко ја је, у ства ри, из раз бур жо а ске (гра ђан-
ске) иде о ло ги је. 

Убр зо на кон об ја вљи ва ња Ма сле ши не ре ак ци је на Јо ва но ви ћев текст 
о штрај ко ви ма у Фра цу ској (1937), у ве зи са ис тим члан ком огла сио се и 
Ог њен При ца у за гре бач ком ча со пи су Зна ност и жи вот,51 где је иза шао и 
ње гов при каз нај но ви јег бро ја бео град ског (про марк си стич ког) ча со пи са 
На ша ствар ност са об ја вље ним Ма сле ши ним освр том.52 Иа ко су ско ро 
ис то вре ме но об ја ви ли тек сто ве, Ма сле ша и При ца ипак има ју ра зли чи ту 
ар гу мен та ци ју, а до не кле и ра зли чит став о Јо ва но ви ћу. 

Основ ни циљ При ци ног тек ста је да по ка же да је Јо ва но вић „објек-
тив ни” гра ђан ски на уч ник, од но сно иде о ло шки за ин те ре со ван ау тор. 
Иа ко је не сум њи во да је Сло бо дан Јо ва но вић за де мо кра ти ју, „у ње го вом 
слу ча ју по ста вља се пред нас про блем гра ђан ског уче ња ка и ’објек тив не’ 
гра ђан ске на у ке уоп ће. Ко ли ко је су бјек тив ног – у со ци о ло шком сми-
слу – у ’објек тив ној’ гра ђан ској на у ци, од че га уче ња ка не мо же спа сти 
ни сва на уч на спре ма ни еру ди ци ја, по ка зу је цио рад г. С. Јо ва но ви ћа”53. 
При ца до ка зу је да је Јо ва но вић са мо на вод но објек ти ван, док је, у ства ри, 
„гра ђан ски” и „објек ти ви стич ки” при стра сан.54 По што ни је марк си ста, 

49 Че до мир Кру ше вац, „Марк си зам у ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, стр. 202.
50 Ис то.
51 Ог њен При ца, „Сло бо дан Јо ва но вић о штрај ко ви ма у Фран цу ској”, стр. 48–52.
52 На шу ствар ност је уре ђи вао Алек сан дар Ву чо. У ис том бро ју иза шли су и тек сто ви 
„Ре ал на по ли ти ка” Ве се ли на Ма сле ше и „По во дом 300-го ди шњи це Де кар то вог го во ра 
о ме то ди” Ко че По по ви ћа, при ло зи о шпан ској умет но сти (Лор ка, Го ја, Пи ка со), као и 
кри ти ка на кло но сти Ми ло ша Цр њан ског ка шпан ским ан ти ко му ни сти ма. Об ја вљен 
је и пре вод са фран цу ског тек ста „По ли тич ка ре ор га ни за ци ја др жа ве” (Re vue Men su-
el le, Ge nève) Жи во ји на Пе ри ћа, за ко ји су сма тра ли да мо же да по слу жи као по твр да 
њи хо вих гле ди шта, иа ко је Пе рић по знат као кон зер ва ти вац. 
53 Ог њен При ца, „Сло бо дан Јо ва но вић о штрај ко ви ма у Фран цу ској”, стр. 52.
54 Овај оп шти став о ла жном објек ти ви зму гра ђан ских на уч ни ка по сле ра та пре то чен је 
у ја сне смер ни це за на уч но и стра жи вач ки рад: „исти на је ’увек на стра ни на пред не кла-
се’ и […] сто га исто риј ска на у ка ’не сми је при кри ва ти сво је кла сно обе леж је, сво ју пар-
тиј ност’” (1948). Као при мер на во ђе на су де ла Ве се ли на Ма сле ше и Едвар да Кар де ља, а 
„Пар ти ја је на сто ја ла да на уни вер зи тет ске ка те дре до ве де ’ква ли фи ко ва не струч ња ке’ 
спрем не да фи ло зо фи ју ди ја лек тич ког ма те ри ја ли зма при ме не на исто риј ски ме тод ра-
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Јо ва но вић је „гра ђан ски на у че њак” и са мим тим у „огра да ма гра ђан ске 
на у ке”. При ца, ме ђу тим, не ула зи у ду бље ана ли зе сла бо сти гра ђан ске на-
у ке, већ са мо же ли да ука же на Јо ва но ви ће ву кла сну при стра сност. Иа ко 

је би ло дру гих по вре да пра ва у ско ри је вре ме, Јо ва но вић на то ни је ре а-

го вао, али је ре а го вао ка да су фран цу ски рад ни ци про тив прав но по че ли 

да за у зи ма ју фа бри ке. При ца, у ства ри, сма тра да Јо ва но вић не са гле да ва 

прáво ди ја лек тич ки, да кле у ду ху ди ја лек тич ког ма те ри ја ли зма: „Ово ру-

ше ње по сто је ћих прав них прин ци па [не за ко ни то и на сил но за у зи ма ње 

фа бри ка] ко је да нас ви ди мо, зна чи са мо да љи ра звој тих ис тих прин ци па, 

али ра звој у ди ја лек тич ком сми слу, тј. про цес у ко ме на ста је но во из ста-

ро га”55. При ца се, да кле, на до ве зу је на Кру шев че ву оце ну Јо ва но ви ће вог 

на уч ног ра да као на гра ђан ску (објек ти ви стич ку) и пре ма то ме ла жну 

на у ку.56 На су прот гра ђан ској на у ци ко ја је у ства ри иде а ли зам, на ла-

зи се „исти ни ти” марк си зам (ди ја мат). Би ла је ве о ма по зна та При ци на 

оце на: „У то ме по гле ду г. проф. Не дељ ко вић је би је ла вра на ме ђу на шим 

фи ло зо фи ма: он је је ди ни ко ји на сто ји да фи ло зоф ску те ма ти ку об ра ди 

са ста но ви шта ди ја ма та”57. Ди ја мат се по и сто ве ћу је са „иде о ло ги јом на-

пред них дру штве них по кре та” и са де мо кра ти јом. Као код Кру шев ца, 

сва ка фи ло зо фи ја ко ја не при ста је на ди ја мат, као иде а ли стич ка, ну жно 

за вр ша ва у фа ши зму, што При ца сма тра исправ ним Не дељ ко ви ће вим 

за кључ ком („Гно се о ло шко при пре ма ње фа ши зма”).58 За При цу је Маркс 

осни вач „знан стве не фи ло зо фи је, ко ја зна чи ’уки да ње’ фи ло зо фи је у до-

са да шњем ње ном обли ку. У том по гле ду Маркс је и фи ло зоф [осим што је 

да”. Вид. Ђор ђе Стан ко вић, Љу бо драг Ди мић, Исто ри о гра фи ја под над зо ром, при ло зи 
исто ри ји исто ри о гра фи је 1, Слу жбе ни лист СРЈ, Бео град, 1996, стр. 286.
55 Ог њен При ца, „Сло бо дан Јо ва но вић о штрај ко ви ма у Фран цу ској”, стр. 52. 
56 У члан ку „Са вре ме на фи ло зо фи ја и при род не зна но сти” При ца пр во бит ну ва ри јан-
ту: „а фи ло зо фи ја се му чи” (1937), ме ња у: „а гра ђан ска фи ло зо фи ја се му чи” (1940) и сл. 
Вид. ко ме на тар 1 Ну сре та Се фе ро ви ћа на текст Ог ње на При це „Са вре ме на фи ло зо фи ја 
и при род не зна но сти”, Зна ност и жи вот 1 (1937), стр. 4–14; Књи жев не све ске 1 (1940), 
стр. 5–15; Из бор чла на ка (ур. Ну срет Се фе ро вић), Кул ту ра, Бео град, 1960, стр. 196.
57 Ог њен При ца, „Фи ло зоф ски кон грес у Пра гу, др Ду шан Не дељ ко вић: Иде о ло шки 
су коб де мо кра ти је и фа ши зма, Ско пље 1938”, Из бор чла на ка (ур. Ну срет Се фе ро вић), 
Кул ту ра, Бео град, 1960, стр.142–147. Уп. Ан дри ја Стој ко вић, Ра зви так фи ло зо фи је код 
Ср ба 1804–1944, Сло во љуб ве, Бео град, 1972, стр. 551. 
58 Ог њен При ца, „Фи ло зоф ски кон грес у Пра гу”, стр. 145; Не дељ ко вић, „Гно се о ло-
шко при пре ма ње фа ши зма” у Иде о ло шки су коб де мо кра ти је и фа ши зма, Ско пље, 1938. 
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’знан стве ни рад ник’]”.59 При ца сма тра да је нај ве ће на уч но от кри ће гра-
ђан ске фи ло зо фи је Хе ге ло ва ди ја лек ти ка: „Да љи ра звој те ди ја лек ти ке, уз 
ра звој при род них на у ка, мо ра до ве сти до ди ја лек тич ког ма те ри ја ли зма. 
Гра ђан ска фи ло зо фи ја ни је мо гла то учи ни ти, јер би ти ме пре ста ла би ти 
гра ђан ска”.60 

У Ју го сла ви ји, у ме ђу рат ном пе ри о ду, ни је био оп ште при хва ћен по-
јам „гра ђан ског” (бур жо а ског) на уч ни ка, фи ло зо фа или умет ни ка.61 Ис-
кљу чи во марк си стич ки и со ци ја ли стич ки ау то ри ко ри сте ове пој мо ве, са 
ци љем да „рас крин ка ју” кла сну и ек спло а та тор ску уло гу др жа ве, по ли ти ке 
и на у ке ко је су, у слу ча ју Ју го сла ви је, по дре ђе не еко ном ским ин те ре си ма 
ве ли ко срп ске бур жо а зи је. Да кле, по јам бур жо а ски на уч ник има пе јо ра тив-
но зна че ње – на уч ник ко ји ни је „пра ви” на уч ник, већ кла сно (не)све стан 
пред став ник бур жо а ске иде о ло ги је у на у ци. На кон рас па да ко му ни стич-
ких (со ци ја ли стич ких) си сте ма (де ве де се тих го ди на),62 у са свим не о че-
ки ва ном обр ту, ис тим при де вом гра ђан ски (са да са на и зглед по зи тив ним 
зна че њем) „ча шћа ва ју” се пре дре во лу ци о нар ни не марк си стич ки на уч-
ни ци и гру пе („гра ђан ске стран ке”), као да су они пред ста вља ли не ку 
спе ци фич ну ма њи ну или по себ ност због че га је не оп ход но иста ћи да су 
„гра ђан ски”. По што су, са свим обр ну то, марк си стич ки на уч ни ци би ли 
ви ше не го рет кост, пре би тре ба ло иста ћи њи хо ву по себ ност (нпр. марк-
си стич ки ма те ма ти чар Си ма Мар ко вић).63 Уме сто то га, за све пред рат не 

59 Ог њен При ца, „Књи га о ди ја лек ти ци”, Из бор чла на ка (ур. Ну срет Се фе ро вић), Кул-
ту ра, Бео град, 1960, стр. 123. 
60 Ог њен При ца, „Са вре ме на фи ло зо фи ја и при род не зна но сти”, Из бор чла на ка (ур. 
Ну срет Се фе ро вић), Кул ту ра, Бео град, 1960, стр. 98. 
61 Вид. одред ни це о по је ди ним лич но сти ма из ме ђу рат ног вре ме на у ен ци кло пе ди ји 
Све зна ње, Оп шти ен ци кло пе диј ски лек си кон, На род но де ло, Ин сти тут за на ци о нал ни 
пу бли ци тет у Бео гра ду, Бео град, 1937.
62 Ко му ни сти су из по ли тич ких ра зло га ко му ни зам на зва ли со ци ја ли змом: „Уме сто 
ре чи ко му ни зам ис то та ко се упо тре бља ва ју ре чи: ан ти фа ши зам, источ на или еко ном-
ска де мо кра ти ја – на род на власт – по не кад со ци ја ли зам, а у но ви је вре ме и на ро чи то у 
струч ним кру го ви ма и реч со ци ја ли стич ка из град ња”. Вид. Ка ји ца Ми ла нов, „Ра зли ка 
из ме ђу со ци ја ли ста и ко му ни ста” и „Про па ган да кроз из вр та ње исто ри је и утвр ђе ног 
сми сла ре чи” у: Ти тов шти на у Ју го сла ви ји, стр. 8–9; стр. 60.
63 Од Јо ва но ви ће вих ме ђу рат них марк си стич ких кри ти ча ра, фа кул тет (ма те ма ти ку) 
за вр шио је са мо При ца, ко ји је не ко ли ко го ди на био гим на зиј ски про фе сор у Са ра је-
ву. Кер шо ва ни је сту ди рао шу мар ство у За гре бу, а Ма сле ша пра во, еко но ми ју и со ци-
о ло ги ју у За гре бу, Франк фур ту и Па ри зу. У ко му ни стич кој вред но сној ле стви ци нај-
ви ше ме сто је за у зи мао „ре во лу ци о нер”. Пре зи ру ћи „бур жо а ски” обра зов ни си стем 
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не марк си сте ко ри сти се при дев „гра ђан ски”. „Гра ђан ски”, при том, зна чи 
за ступ ник де мо крат ских (пар ла мен тар них) вред но сти, бу ди асо ци ја ци је 
на „гра ђан ско дру штво”, али за др жа ва и ста ро марк си стич ко пе јо ра тив но 
зна че ње: за ро бље ник ма ло гра ђан ских („сит но бур жо а ских”) пре дра су да 
(на ци ја, по ро ди ца, цр ква).64 У су шти ни, оста је се у ста рој марк си стич кој 
пој мов ној па ра диг ми.

У сво јој кри ти ци сту ди је Сло бо да на Јо ва но ви ћа о Марк су (1940) 
Кер шо ва ни се у пот пу но сти осла ња на Кру шев че ве ар гу мен те: „пр во, С. 
Јо ва но вић је пи сао о Марк су и марк си зму са са вр ше но не до вољ ним по-
зна ва њем основ них марк си стич ких дје ла […];65 дру го, да он чи тав низ не-
о бич но ва жних еле ме на та Марк со ве те о ри је уоп ће ни је схва тио ни ти их је 
мо гао схва ти ти; и тре ће, да због све га то га ни је мо гао да ти ни ка кву озбиљ-
ну кри ти ку марк си зма, не го је углав ном пре при ча вао одав на већ по зна те 
и хи ља ду пу та про жва ка не при го во ре са раз них стра на (од отво ре них 
гра ђан ских еко но ми ста и со ци о ло га до отво ре них или по тај них ре ви зи-
о ни ста), или је пак при ми је нио, свје сно или не свје сно, ста ру и већ до бро 
про ку ша ну ме то ду ди ску си је, ко ја се са сто ји у то ме да се код про тив ни ка 
прет по ста ви не ко схва ћа ње ко је он не ма, па да се то ис то схва ћа ње он да 
оп шир но по би ја”66. Кер шо ва ни јев осврт ни је ана ли за Јо ва но ви ће ве сту-
ди је, већ из но ше ње оце на без ика квог по кри ћа. Кад на гла ша ва да Јо ва но-
вић „чи тав низ не о бич но ва жних еле ме на та Марк со ве те о ри је уоп ће ни је 
схва тио ни ти их је мо гао схва ти ти”, под ра зу ме ва да Јо ва но вић ни је мо гао 
ра зу ме ти Марк са јер ни је марк си ста. Кер шо ва ни за кљу чу је ар гу мен том 
ad ho mi nem: „Ја сно је да се при лич но ле же ран од нос С. Јо ва но ви ћа пре ма 
Марк су и ње го во не ра зу ме ва ње марк си зма мо гу об ја сни ти са мо ње го вом 

сту денти-ко му ни сти (ско јев ци и пар тиј ци) у пот пу но сти су се по све ћи ва ли стра нач-
ким по сло ви ма. 
64 Вид. ана ли зу си стем ског ра за ра ња (гра ђан ске, а на ро чи то па три јар хал не се о ске) 
по ро ди це као „нај го ре и по след ње пе ћи не у ко ји ма ће се нај ду же др жа ти уг ње жде ни 
оста ци тру ле бур жо а зи је” у: Ка ји ца Ми ла нов, Ти тов шти на у Ју го сла ви ји, стр. 22–24.
65 Ото кар Кер шо ва ни, „Сло бо дан Јо ва но вић”, стр. 306–308. Ка сни је Иван Мак си мо-
вић сма тра да је Сло бо дан Јо ва но вић „пре све га из вр стан и ве о ма објек ти ван по зна-
ва лац Марк со вог извор ног де ла тј. ње го вих нај бит ни јих де ло ва за по мак у дру штве-
ним на у ка ма”. Вид. Иван Мак си мо вић, „Про фе сор Сло бо дан Јо ва но вић као кри ти чар 
марк си зма”, Де ло Сло бо да на Јо ва но ви ћа у свом вре ме ну и да нас (ур. С. Вра чар), Прав ни 
фа кул тет у Бео гра ду, Бео град, 1991, (на да ље: ДСЈ), стр. 261. 
66 Ото кар Кер шо ва ни, „Сло бо дан Јо ва но вић”, стр. 307.
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дру штве ном по зи ци јом”67. У Кер шо ва ни је вом тек сту уоч љив је пу бли ци-
стич ки стил ра ни јих кри ти ка лич но сти Сло бо да на Јо ва но ви ћа, као што 
су кри ти ке Ци цва ри ћа и Ве ли бо ра Гли го ри ћа.68 Гли го ри ће во ту ма че ње 
„гра ђан ског” Јо ва но ви ћа на ли ни ји је ње го ве до бро по зна те и ве о ма лич не 
кри ти ке кру га око Срп ског књи жев ног гла сни ка (Бог дан По по вић, Јо ван 
Скер лић, Бран ко Ла за ре вић).69 Гли го рић го во ри о Јо ва но ви ће вој дру-
штве ној по зи ци ји: „Сло бо дан Јо ва но вић при па да ин те ли ген ци ји до ма ћи-
на у на шим ва ро ши ма, оном ре ду гра ђан ских ин те лек ту а ла ца ко ји не ма ју 
да се бо ре за ’дан и ко мад’, чвр сто су уте ме ље ни у гра ђан ске тра ди ци је и 
пре ма ак тив но сти сво га до ба има ју кри те ри јум рен ти је ра, не за ви сност и 
сло бо до ум ност ба зи ра ну на при ват ној сво ји ни”70. Гли го ри ће ве опа ске 
под се ћа ју на при ка зе и па ра фра зе Ци цва ри ће вих огор че них ко мен та ра: 
„Сло бо дан Јо ва но вић је ари сто крат ски ва спи тан; сто га он со ци јал на пи-
та ња ре ша ва с јед не крај ње ус ке, крај ње ис кљу чи ве ари сто крат ске тач ке 
гле ди шта”71. И пред рат ни и по сле рат ни марк си стич ки кри ти ча ри, на мер-
но или слу чај но, про пу шта ју да ука жу на Јо ва но ви ће ву про бле ма ти за ци ју 
њи хо вог ста но ви шта о објек тив ним и не о бјек тив ним иде о ло ги ја ма. У 
сво јим не о бја вље ним бе ле шка ма Ма сле ша ре а гу је и на Јо ва но ви ћев по јам 
иде о ло ги је: „де фи ни ци ја иде о ло ги је је по гре шна, јер она ни ком ни шта не 
при пи су је; иде о ло ги ја је објек тив на а не су бјек тив на ка те го ри ја”72. У ве зи 
са ста вом да „иде о ло ги ја не ма за циљ објек тив ну исти ну”, ко ји је пре нео 
из Јо ва но ви ће вог тек ста, Ма сле ша је за пи сао: „Об ја сни ти од нос из ме ђу 
на у ке и иде о ло ги је, њи хо во со ци јал но зна че ње и ис пре пле та ност”73. 

Јо ва но вић на гла ша ва да му је до бро по зна то да у „по рат ном марк си-
стич ком на ра шта ју има озбиљ них пи са ца ко ји твр де да у обла сти дру штве-
них на у ка не ма објек тив них исти на; ту су сва уве ре ња, чак и на уч нич ка, 
кла сно за ин те ре со ва на, и све што се ту про ту ра под име ном на у ке, је сте 

67 Ис то. 
68 Ве ли бор Гли го рић, „Сло бо дан Јо ва но вић”, Ли ца и ма ске, При вред ни пре глед, Бео-
град, 1927, стр. 49; „О Сло бо да ну Јо ва но ви ћу”, Они ко ји одла зе, Бео град, 1932, стр. 22.
69 Вид. Пе тар Џа џић, „Ве ли бор Гли го рић или ’иден ти фи ка ци ја с агре со ром’”, Ho mo 
bal ca ni cus, ho mo he ro i cus, БИГЗ, Бео град, 1987.
70 Ве ли бор Гли го рић, „О Сло бо да ну Јо ва но ви ћу”, Они ко ји одла зе, Бео град, 1932, стр. 
21.
71 Кр ста Ци цва рић, „Со ци о ло ги ја Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, Кри тич ки есе ји, С. Де бе-
ље вић, Бео град, 1912, стр. 44.
72 Ве се лин Ма сле ша, „Ре флек си је”, стр. 1536.
73 Ис то, стр. 1537. 
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у ства ри са мо иде о ло ги ја”74. Ука зу је да пре ма овом ста но ви шту ни марк-
си зам ни је ни шта дру го не го јед на иде о ло ги ја. Ра зли ка је са мо у то ме што 
марк си зам уви ђа и при зна је да је иде о ло ги ја, „док оста ле иде о ло ги је чи не 
на по ре да кла сним пре дра су да ма на си лу да ју вид објек тив них исти на”75. 
Јо ва но вић ука зу је да пре ма Бу ха ри ну (источ ни марк си зам) „не при стра сне 
со ци јал не те о ри је не ма: сва ка је кла сно за ин те ре со ва на; има бур жо а ска 
и има про ле тер ска со ци о ло ги ја – и сва је ствар у то ме што пр ва при кри-
ва, а дру га при зна је свој кла сни ка рак тер”76. Ис ти че, та ко ђе, да Лу кач 
(за пад ни марк си зам) не оста је до кра ја ве ран по став ци да је сва ка кла-
са ве за на за јед ну иде о ло ги ју ко ја из ра жа ва ње не по себ не ин те ре се, јер 
ве ру је да је про ле та ри јат но си лац иде о ло ги је од „објек тив не вред но сти, 
ко ја ће осло бо ди ти људ ски род од ро бо ва ња ства ри ма и по ста ви ти га у 
мо гућ ност да исто риј ски ра зви так са о бра зи свом иде а лу прав де”77. На 
по чет ку сво је сту ди је о Марк су Јо ва но вић на гла ша ва да „за са да уз и ма мо 
као по ла зну тач ку да се и у дру штве ним на у ка ма мо же по сти ћи из ве стан 
сте пен објек тив но сти и да је сто га и код марк си зма мо гућ но ра зли ко ва ти 
из ме ђу ње го вог на уч ног и ње го вог иде о ло шког де ла”78. Иа ко су марк си-
стич ке ин тер пре та ци је марк си зма број не, за све је ка рак те ри сти чан на чин 
ту ма че ња (а ти ме и је зич ки из раз) ко ји не оста вља ни нај ма ње сум ње у 
ин тер пре та то ро во чвр сто уве ре ње у исправ ност ис кљу чи во свог ту ма че-
ња.79 За ра зли ку од марк си стич ке ин тер пре та ци је марк си зма, Јо ва но вић 
на чел но оста вља отво ре ним пи та ње нај и справ ни је ин тер пре та ци је и да је 
чи тав плу ра ли стич ки спек тар ра зли чи тих марк си стич ких и ан ти марк-
си стич ких ин тер пре та ци ја марк си зма, ука зу ју ћи на њи хо ве ква ли те те, 
сла бо сти, про тив реч но сти или не до ре че но сти. У кон ку рен ци ји ра зли чи-
то (објек ти ви стич ки) ин тер пре ти ра них ту ма че ња ну ди и сво је ту ма че ње, 
као и сво ју кри ти ку, што уз стан дард ну Јо ва но ви ће ву по у зда ност (ко ја је 
да нас, ма ње-ви ше, не до сти жан иде ал) пред ста вља ра злог трај не вред но-
сти ње го вог тек ста. 

74 Сло бо дан Јо ва но вић, „Маркс”, стр. 218. 
75 Ис то. 
76 Ис то, стр. 275.
77 Ис то, стр. 292.
78 Ис то, стр. 218. 
79 Због то га се у њи хо вим тек сто ви ма про бле ма ти зу је да ли су чак и бив ши во де ћи 
марк си сти уоп ште и до стој ни да се на зи ва ју марк си сти ма.
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5. Ме ђу рат на и по рат на 

марк си стич ка кри ти ка

По ка за ће се да је ме ђу рат на марк си стич ка кри ти ка има ла ве ли ки 
ути цај на по сле рат ну фи ло зоф ску ре цеп ци ју сту ди је Сло бо да на Јо ва но-
ви ћа о Марк су у исто ри ја ма срп ске фи ло зо фи је и по себ ним ра до ви ма. 
Дво сми сле но, по зи тив но и не га тив но (кла сно) ра зу ме ван, по јам објек-
тив но за др жао се, у оба сво ја зна че ња, до да нас у опи си ма Јо ва но ви ће вог 
на уч ног ме то да. Иа ко је на по чет ку би ло по ку ша ја чи та ња и кри тич ког 
ту ма че ња Јо ва но ви ће вог тек ста (Кру ше вац, Ма сле ша), пре вла да ла је, као 
јед но став ни ја и де ло твор ни ја, оп шта кри ти ка бур жо а ске (објек тив не и 
гра ђан ске) на у ке. Очи глед но је да Јо ва но вић ту ма чи текст при др жа ва-
ју ћи се одре ђе них пра ви ла ту ма че ња и из бе га ва ју ћи про и звољ ност у ин-
тер пре та ци ји, као и да ну ди чи тав спек тар ра зли чи тих ту ма че ња Марк-
со вог уче ња. Дво сми сле ност по хва ле објек ти ви зма огле да се, ме ђу тим, 
у марк си стич ком уве ре њу да је сва ко ту ма че ње кла сно за ин те ре со ва но, 
због че га је и Јо ва но ви ће во ту ма че ње, без об зи ра на све сво је ква ли те те, у 
ства ри са мо „гра ђан ско објек ти ви стич ко” ту ма че ње за ступ ни ка ин те ре-
са бур жо а зи је (При ца). Све на уч не пред но сти Јо ва но ви ће вог ту ма че ња у 
од но су на са вре ме ни ке окре ћу се про тив ње га, јер слу же са мо као по твр да 
да је „кла сно нај све сни ји пред став ник бур жо а зи је” (Стој ко вић, Ми лић). 
Пре ма том схва та њу, Марк са и марк си зам мо гу исправ но ту ма чи ти са мо 
марк си сти, док су сви оста ли гра ђан ски „марк со ло зи”, без об зи ра на ис-
црп ност, еру ди ци ју и ме то до ло ги ју, дис ква ли фи ко ва ни из спе ци фич но 
марк си стич ких ра зло га. Stric to sen su марк си зам мо гу да ту ма че са мо они 
ко ји ис то вре ме но (ства ра лач ки) и ме ња ју ствар ност. Да кле, са мо су ре во-
лу ци о на ри (по угле ду на Марк са) пра ви ту ма чи марк си зма, ко ји ра зу ме ју 
да је ре во лу ци ја оства ре ње Марк со ве ху ма ни стич ке ми сли. Њи хо ва пред-
ност је не до сти жна за оста ле, укљу чу ју ћи и марк си сте ко ји са мо ту ма че 
Марк са, а оста ју из ван (по ли тич ке) прак се. Пред рат ни ко му ни сти ни су 
ма ри ли за дру штве ни по ло жај и бур жо а ске оби ча је (тзв. ма ло гра ђан ске 
пре дра су де), пре зи ру ћи ди пло ме и зва ња, да би по сле ра та, ви ше не го 
ико, по че ли да це не то ли ко пре зи ра на зва ња, ака дем ске ти ту ле и про фе-
су ре (као уо ста лом и др жав ну власт). Ђи лас то на зи ва би ро кра ти змом, 
на гла ша ва ју ћи (да је би ло и оста ло) да са мо ре во лу ци о на ри мо гу ту ма чи ти 
марк си зам ме ња ју ћи свет, док про фе со ри мо гу би ти са мо ма ње-ви ше до-
бри про фе со ри или ма ње-ви ше до бри кул тур ни и на уч ни рад ни ци, ако 
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ни су „ис то вре ме но и при је све га бор ци, ре во лу ци о не ри”, да кле они ко ји 
ме ња ју, а не они ко ји са мо ту ма че.80 Ова иде ја „мла дог” Ђи ла са мо же се 
на ћи и код за ступ ни ка марк си стич ког ху ма ни зма.

Јо ва но ви ће во про бле ма ти зо ва ње марк си стич ког ста но ви шта о не по-
сто ја њу ни при бли жно објек тив ног ту ма че ња, за ко је Јо ва но вић на гла ша ва 
да се ме ђу марк си сти ма по ја ви ло тек у на ра шта ју по сле Пр вог свет ског 
ра та, као ни кри ти ку ра зли чи тих гле ди шта о кла сној све сти, пред рат на и 
по сле рат на марк си стич ка кри ти ка уоп ште и не спо ми ње, као да их и не ма 
у ње го вом тек сту. Марк си стич ке кри ти ча ре Јо ва но ви ће ве сту ди је збу њу-
је ње го во раз два ја ње марк си зма као иде о ло ги је од марк си зма као уче ња, 
чи ме се од мах дис ква ли фи ку је ста но ви ште пре ма ко ме би марк си зам био 
објек тив на и исти ни та иде о ло ги ја. Пред рат ној кри ти ци је не сум њи во 
био упа дљив из о ста нак ди ја лек тич ког ма те ри ја ли зма у Јо ва но ви ће вој 
сту ди ји, по че му се мо гло за кљу чи ти да ди ја мат ту ма чи као иде о ло ги ју. 
И пред рат ни и по рат ни марк си стич ки кри ти ча ри осе тљи ви су на пи та-
ње ма те ри је и ма те ри ја ли зма. Сти че се ути сак да ула жу ве ли ки на пор да 
свест не на зо ву ду хом, јер би то, пре ма њи ма, сво ди ло Марк са на Хе ге ла, 
од но сно ма те ри ја ли зам на иде а ли зам. Са мо Дра ган Је ре мић исправ но 
уо ча ва да Јо ва но вић не за сту па ни иде а ли зам ни ти ма те ри ја ли зам. Сви 
оста ли кри ти ча ри као да стра ху ју да им не бу де под мет нут „спи ри ту а ли-
зам”, од но сно иде а ли зам у ту ма че њу Марк са.81

Објек ти ви стич ка по хва ла слич на је по сво јој дво сми сле но сти бе ле-
три стич кој по хва ли. Марк си стич ка по хва ла Јо ва но ви ће вог књи жев ног 
сти ла, пре у зе та од ра ни јих со ци ја ли стич ких кри ти ча ра, сра чу на та је на 
дис ква ли фи ка ци ју на уч но сти ње го вог ра да. За марк си стич ке кри ти ча-
ре Јо ва но вић је „ја ко ра зви је ни бе ле три стич ки дух”,82 та лен то ван пи сац 
(„фи ни та ле нат пи сца ко ме ди ја”),83 али, у осно ви, ње го ви ра до ви не мају 

80 Ми ло ван Ђи лас, „Дво стру ка ’фи ло зоф ска’ уло га про фе со ра Не дељ ко ви ћа”, Но ва 
ми сао, 1 (1953), стр. 61.
81 Че до мир Кру ше вац, „Марк си зам у ту ма че њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, стр. 205; Ми-
ло је Пе тро вић, „Марк со ва ’фи ло зоф ска док три на’ у ин тер пре та ци ји Сло бо да на Јо ва но-
ви ћа”, ДСЈ, стр. 311; Ан дри ја Стој ко вић, Фи ло зо фи ја исто ри је код Ср ба, За вет, Бео град, 
2002, стр. 309; Бо ри слав Ми лић, Сло бо дан Јо ва но вић о со ци ја ли зму и марк си зму, кри тич-
ки осврт на је дан облик бур жо а ског кон зер ва ти зма, Мла дост, Бео град, 1985, стр. 79–80.
82 Ве ли бор Гли го рић, „Сло бо дан Јо ва но вић”, Ли ца и ма ске, При вред ни пре глед, Бео-
град, 1927, стр. 49.
83 Ис то, стр. 50.
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на уч ну вред ност („ви ше ли те рат не го на уч ник”),84 јер су му уви ђа ња „ди-
на стич на и по ли тич ко ме ло драм ска, ни кад со ци јал но еко ном ска”85 (тј. 
марк си стич ка), и ма ка ко ле по пи са ни, са мо су бе ле три сти ка јед ног ди-
пло ми ра ног прав ни ка (вред ни ди ле тант „ко ји не ко па по ар хи ва ма из 
на уч ног по зи ва већ из чи стог ама тер ства, из за до во ље ња пси хе”).86 Јо ва-
но вић је „пу бли ци ста”, ка ко је де це ни ја ма ка рак те ри сан у Про све ти ној 
Ма лој ен ци кло пе ди ји („је дан од нај ја чих бур жо а ских пу бли ци ста”)87, што 
је ко му ни стич ка кри ти ка пре у зе ла oд Ци цва ри ћа: „Сви су ње го ви (Јо ва-
но ви ће ви) ра до ви плит ки, пу бли ци стич ки […] Г. Јо ва но вић се ба вио и 
ба ви ли те рар ном кри ти ком и ве ли ка је ште та што се ни је за др жао на то ме 
по љу: за ли те рар ну кри ти ку ни су по треб не ви со ке на уч ни ке спо соб но сти” 
(1910).88 За то марк си стич ки кри ти ча ри ка сни је, ка да при зна ју Јо ва но ви ћу 
да је на уч ник, као да сма тра ју да су по ка за ли по себ ну не у трал ност или 
„објек тив ност”. 

У ве зи са тер ми ном дух, ко ји Јо ва но вић ко ри сти у ши ро ком ра спо ну 
и без спе ци фич но марк си стич ких об зи ра, сто ји марк си стич ка при ту жба 
на Јо ва но ви ће ву тер ми но ло ги ју. Ни пр вим као ни по зним Јо ва но ви ће-
вим кри ти ча ри ма ни је бли ска не марк си стич ка тер ми но ло ги ја у ту ма че-
њу Марк со вог тек ста. Уве ре ње да ту мач марк си зма тре ба да ко ри сти ис-
кљу чи во марк си стич ку тер ми но ло ги ју, рав но је оче ки ва њу да је усво јио 
марк си зам. Иза ове при мед бе, као и иза при мед бе у ве зи са иде о ло ги јом, 
на ла зи се, у ства ри, ста ра марк си стич ка пре дра су да да марк си зам мо гу 
ту ма чи ти са мо марк си сти. Марк си сти га ту ма че ме ња ју ћи, јер је ди но ме-
ња ју ћи и мо же да се ту ма чи. Марк си зам је то ли ко не у хва тљив за то што 
се стал но ства ра лач ки ме ња, у че му по моћ не мо гу да пру же ни тра ди ци-
о нал на (прав на, фи ло ло шка и исто риј ска), али ни фи ло зоф ска хер ме не у-
ти ка. На рав но, сва ка марк си стич ка фрак ци ја и пе ри од у ње ном ра звит ку 
има ју сво је ту ма че ње Марк са. У пред рат ном пе ри о ду и пр вој фа зи по рат-
ног пе ри о да под марк си змом-ле њи ни змом под ра зу ме ва ла се фи ло зо фи ја 

84 Ве ли бор Гли го рић, „О Сло бо да ну Јо ва но ви ћу”, Они ко ји одла зе, Бео град, 1932, стр. 
22.
85 Ис то, стр. 21.
86 Ве ли бор Гли го рић, „Сло бо дан Јо ва но вић”, Ли ца и ма ске, стр. 49.
87 Ма ла ен ци кло пе ди ја, Про све та, Бео град, 1978, стр. 619. Члан уре ђи вач ког од бо ра 
Ма ле ен ци кло пе ди је (1959, 1968–69, 1978, 1986) био је, из ме ђу оста лих, Ве ли бор Гли-
го рић (1899–1977), пред сед ник СА НУ (1965–1971). 
88 Кр ста Ци цва рић, Све то зар Мар ко вић и би ро крат ски си стем пред су дом Сло бо да на 
Јо ва но ви ћа, стр. 1. 
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Марк са, Ен гел са, Ле њи на и Ста љи на. Из тог ни за нај пре ис па да Ста љин, 
убр зо Ле њин, а за тим, вре ме ном и Ен гелс.89 На кон то га от па да „по зни” 
Маркс, а уско ро и сред њи. На кра ју је, као је ди ни фи ло зоф ски ре ле ван-
тан, остао „мла ди Маркс”,90 чи је ра до ве и ни је би ло мо гу ће ту ма чи ти пре 
пе де се тих го ди на XX ве ка, ка да су ин те грал но и без гре ша ка пр ви пут 
об ја вље ни, да кле у вре ме по сле окон ча ња свих ре ле вант них ко му ни стич-
ких ре во лу ци ја (што не ума њу је зна чај от кри ћа ових спи са за исто ри ју 
фи ло зоф ске ми сли,91 али је њи хов зна чај за нај ве ће исто риј ске по бе де 
марк си зма ире ле ван тан).92 Осим то га, от кри ће „мла дог Марк са” ни је 
код нас по кре ну ло пи та ње исправ но сти ко му ни стич ке ре во лу ци је, ко ја 

89 Кар дељ је за кљу чио: „Не мо гу ће је пот пу но одво ји ти Ле њи на од Ста љи на: нај зад, 
Ста љин ис ти че из Ле њи на”. Вид. Ђи лас, Власт и по бу на, стр. 219. Уп: „На ста ви ли су 
с кре та њем уна зад – к Марк су. Али ко мо же по ри ца ти срод ство Марк са и Ле њи на?” 
Вид. Ми ло ван Ђи лас, „Оту ђе ње као људ скост”, Со ци о ло ги ја 32/3 (1990), стр. 311–312. 
90 „Ови без над ни дог ма ти ча ри су на пу сти ли чак и зре лог Марк са и ухва ти ли се за мла-
дог Марк са, и то по гла ви то за ње го ву те о ри ју оту ђе но сти”. Вид. Ђи лас, „Оту ђе ње као 
људ скост”, стр. 312.
91 Вид. Hen drik de Man, „Der neu ent deck te Ma rx”, Der Kampf 25 (1932), стр. 224–9, стр. 
267–77; Her bert Mar cu se, „Ne ue Qu el len zur Grun dle gung des hi sto risc hen Ma te ri a li smus”, 
Die Ge sellsc hat 9/2 (1932), стр. 136–137. Уп. Јо ва но вић, „Ман” у „Маркс”, стр. 273. На 
зна ча ју Еко ном ско-фи ло зоф ски ру ко пи си до би ја ју тек по сле Дру гог свет ског ра та. Вид. 
Jür gen Ro jahn, „he Emer gen ce of a he o ry: he Im por tan ce of Ma rx’s No te bo oks Exem pli-
i ed by ho se from 1844”, Ret hin king Ma rxism, A Jo ur nal of Eco no mics, Cul tu re & So ci e ty 
14/4 (2002), стр. 33. Због то га је и кри ти ка Ми ло ја Пе тро ви ћа ана хро на, од но сно по-
гре шна. Вид. Ми ло је Пе тро вић, „Марк со ва ’фи ло зоф ска док три на’ у ин тер пре та ци ји 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, стр. 311. Пе тро вић ука зу је да Еко ном ско-фи ло зоф ске ру ко пи се 
пр ви пут код нас по ми ње „ча сни из у зе так” Мар ко Ри стић („Пред го вор за не ко ли ко 
не на пи са них ро ма на”, 1936). Ду шан Не дељ ко вић ука зу је на њих не што ка сни је (1939). 
Ру ко пи си су от кри ли про бле ма ти ку ко ја уоп ште ни је би ла при сут на у марк си зму, осим 
код Кор ша и Лу ка ча (оту ђе ње, раз о ту ђе ње, сло бо да, људ ска еман ци па ци ја), али се мо-
гла на ћи у по је ди ним до та да по зна тим Марк со вим ра до ви ма. Пе тро вић на гла ша ва да 
је цео марк си зам до та да био ус кра ћен за сре ди шњу Марк со ву ми сао. У свом пре гле ду 
исто ри је по сле рат ног ју го сло вен ског марк си зма, Пе тро вић сма тра пре суд ним до га-
ђа јем об ја вљи ва ње пре во да са не мач ког из да ња Ра них ра до ва (1953). По што је у не мач-
ком из да њу би ло круп ни јих гре ша ка у ту ма че њу не чит ког Марк со вог ру ко пи са, оне су 
пре не се не и у овај пре вод. Испра вље не су тек у но вом из да њу (1961) ко је је ко ри го ва но 
пре ма но вом не мач ком из да њу (1953, 1955). Вид. Ми ло је Пе тро вић, Са вре ме на ју го-
сло вен ска фи ло зо фи ја. Фи ло зоф ске те ме и фи ло зоф ска си ту а ци ја 1945–1970, Рад нич ки 
уни вер зи тет „Вељ ко Вла хо вић”, Су бо ти ца, 1970.
92 „Ва жно је иста ћи да Ле њин, Ста љин и Мао и не спо ми њу ту те о ри ју [оту ђе ња]”, као 
ни Ти то. Вид. Ми ло ван Ђи лас, „Оту ђе ње као људ скост”, стр. 2. 
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је већ би ла спро ве де на по ре во лу ци о нар ним на че ли ма „ста рог Марк са”. У 
ства ри, и за „ка те дар ске ре во лу ци о на ре”,93 као и за пра ве ре во лу ци о на ре, 
ре во лу ци ја је ства ра лач ка ре а ли за ци ја марк си стич ког ху ма ни зма. Маркс 
је за ступ ник „но вог ху ма ни зма” (кри ти ка и пре вла да ва ње оту ђе ња) и оп-
ште дру штве не еман ци па ци је, од но сно бор бе за сло бо ду и ум но ор га ни-
зо ва ње бу ду ћег дру штва (но во про све ти тељ ство на ста вља да се бо ри „за 
све тлост зна ња про тив мрач них за блу да и пре дра су да ми ну лих ве ко ва”). 
При том, увек тре ба во ди ти ра чу на да ни је реч о „па те тич ном ми ло ср ђу” 
кла сич ног ху ма ни зма,94 већ о са свим ра зли чи том, ре ал ном, опо ром (дру-
гар ском, „ско јев ском”) ху ма ни зму. То је мо рал осе тљив (не кад ствар но, 
а по не кад са мо де мон стра тив но) на (ствар ну или са мо прет по ста вље ну) 
со ци јал ну не прав ду, осе ћај ност пре ма ма те ри ја ли стич кој усло вље но сти 
про ле тер ског, од но сно оп ште људ ског по сто ја ња („пр во жи ве ти, он да фи-
ло зо фи ра ти”). 

По ред број них уну тра шњих спо ро ва, ка да се марк си зам по сма тра 
са исто риј ске ди стан це, као за о кру же на ми са о на и исто риј ска це ли на, 
ма ње је ра зли ка из ме ђу ра зли чи тих марк си стич ких пра ва ца, не го што 
на пр ви по глед из гле да. За јед нич ко им је оштро од ба ци ва ње и кри ти ка 
ре ли ги је, пре све га хри шћан ске цр кве и те о ло ги је („не фи ло зоф ског” = 
не марк си стич ког ми шље ња)95 и при ват не сво ји не (по себ но на сле ђи ва-
ња),96 као и ве ли ча ње (на рав но, ра зли чи то ту ма че них) пој мо ва прак са и 
ре во лу ци ја („на си ље је ба би ца исто ри је”; ства ра ла штво).97 Кар дељ ука зу је 
на ек спе ри мен те са спон та ном прак сом,98 Ђи лас (1949) на гла ша ва зна чај 
прак се као ре во лу ци о нар ног де ла ња и ме ња ња,99 Не дељ ко вић ис ти че да 

93 Ис то.
94 Ми ло ван Ђи лас, „Про тив реч ја”, стр. 278.
95 Укљу чу ју ћи и те о ло ги ју осло бо ђе ња као на тег ну ту син те зу. По ка за ло се да је мо гу-
ће по ве зи ва ње со ци ја ли зма (ко ји се по не кад мо же по зи ва ти на Марк са) са по је ди ним 
цр кве ним уче њи ма и цр ква ма. С дру ге стра не, по ка за ло се да је не мо гу ћа ова ква по ве-
за ност ко му ни зма (ре во лу ци о нар не прак се). Марк со во уче ње прет по ста вља кри ти ку 
ре ли ги је, сле де ћи ате и зам мла до хе ге ло ва ца и Фо јер ба ха, ко ји твр ди да је те о ло ги ја, у 
ства ри, ан тро по ло ги ја.
96 Што је у прак си обе сми шље но при ви ле ги ја ма функ ци о нер ске кла се. Вид. Ми ло ван 
Ђи лас, Власт и по бу на, стр. 19.
97 О пој му на си ља вид. ви ше у: Сло бо дан Ан то нић, „Кла сни рат – Ле њи но во на сле ђе”, 
Со ци о ло шки пре глед 44/2 (2010), стр. 159–204. 
98 Ми ло ван Ђи лас, „Дво стру ка ’фи ло зоф ска’ уло га про фе со ра Не дељ ко ви ћа”, стр. 59, фн. 1.
99 „Пар ти ја је по бје ди ла у тој бор би и за то што је увјек пра вил но по ве зи ва ла иде о ло шку 
бор бу са ре во лу ци о нар ном прак сом, от кри ва ју ћи ка ко прак тич но-по ли тич ки смисао 
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„са вре ме на и бу ду ћа фи ло зо фи ја ра да, ства ра ла штва и ре во лу ци о нар ног 
ме ња ња све та, дру штва и чо ве ка [тре ба да] бу де све сно она осло бо ди лач ка 
и ства ра лач ка де лат ност ко ја је ди на но си у се би кри те ри јум сво је исти-
ни то сти на де лу; фи ло зо фи ја има по ста ти [...] не пре ста но кри тич ко и ре-
во лу ци о нар но, осло бо ди лач ко и ства ра лач ко ме ња ње људ ске исто ри је и 
ствар но сти”.100 Ми ха и ло Мар ко вић на гла ша ва да је прак са „све сна свр-
сис ход на дру штве на де лат ност” ко ја у вре ме прак сис фи ло зо фи је до би-
ја по се бан ста тус пој ма-иде а ла,101 а Ми лан Кан гр га из јед на чу је пој мо ве 
прак са, ре во лу ци ја, са мо де лат ност и ства ра ла штво.102 Ства ра ла штво је 
си но ним за ре во лу ци ју.103 Као што раз ма тра ње пој ма прак се и зна чај ко ји 
му се при да вао има ду гу тра ди ци ју, та ко и по јам ства ра ла штва ни је но ви-
на по рат ног марк си зма. Ста љин го во ри о ства ра ла штву и ства ра лач ком 
марк си зму, о че му пре да ва ња др жи Ду шан Не дељ ко вић (1945–1948).104 

У го то во свим тек сто ви ма у ко ји ма се оце њу је Јо ва но ви ће ва сту ди-
ја о Марк су, марк си стич ка ар гу мен та ци ја је из ме ша на са иде о ло шким 

те о риј ске и идеј не бор бе та ко и идеј ни сми сао прак тич но-по ли тич ке бор бе”. Вид. у: 
Ду шан Не дељ ко вић, На ша фи ло зо фи ја у бор би за со ци ја ли зам, Срп ско фи ло зоф ско дру-
штво, Бео град, 1952, стр. 78. Не дељ ко вић ци ти ра пре ма: V кон грес КПЈ, сте но граф ске 
бе ле шке, 1949, стр. 192.
100 Ду шан Не дељ ко вић, Исто ри ја фи ло зо фи је 4, стр. 17. 
101 Ми ха и ло Мар ко вић, „Прин ци пи ди ја лек тич ког ху ма ни зма”, Ху ма ни зам и ди ја лек-
ти ка, Про све та, Бео град, 1967, стр. 20 и да ље; „Шест де це ни ја срп ске фи ло зо фи је”, 
Гле ди шта 1–2 (1999), стр. 255.
102 Ми лан Кан гр га, Прак са, ври је ме, сви јет, Но лит, Бео град, 1984, стр. 110. Спо ре ње 
око пој ма прак се и дру гих ва жних марк си стич ких пој мо ва вид. у: Ми лан Ко ва че вић, 
„Да ли је марк си зам на ша суд би на?”, he o ria 1–2 (1987), стр. 97–105; Не вен Се сар дић, 
„Раз ми шља ња о фи ло зо фи ји прак се”, he o ria 1–2 (1987), стр. 107–116; Све то зар Сто ја-
но вић, „Бе ле шка о ју го сло вен ској кри зи и на ци о нал ном пи та њу”, he o ria 3–4 (1987), 
стр. 23–34; Ко ста Ча во шки, „Спор но бољ ше вич ко на сле ђе”, he o ria 3–4 (1987), стр. 
35–45; Ре дак ци ја, „По ле ми ка”, he o ria 3–4 (1987), стр. 111–112; Ми ха и ло Мар ко вић, 
„По во дом раз ми шља ња о фи ло зо фи ји прак се”, he o ria 3–4 (1987), стр. 113–119; Га јо Пе-
тро вић, „О фи ло зо фи ји прак се и јед ном не о бич ном пој му раз ми шља ња”, he o ria 3–4 
(1987), стр. 121–137; Ми хај ло Ми хај лов, „Сте пе но ва ње стра да ња. Од го вор За гор ки Го-
лу бо вић и дру ги ма”, По но вље не ми сли, Слу жбе ни гла сник, Бео град, 2008, стр. 100–108. 
103 Ми ха и ло Мар ко вић, „Прин ци пи ди ја лек тич ког ху ма ни зма”, Ху ма ни зам и ди ја лек-
ти ка, Про све та, Бео град, 1967, стр. 20 и да ље („прак са као све сна св сис ход на дру штве-
на де лат ност”); Ми лан Кан гр га, Прак са, ври је ме, сви јет, стр. 110 („прак са = ства ра ла-
штво = са мо де лат ност = ре во лу ци ја”).
104 Ду шан Не дељ ко вић, „Исто ри ја фи ло зо фи је”, 1, стр. 39; „Те о ри ја и исто ри ја ети ке”, 
АСА НУ, 14732, (не сре ђе на гра ђа), стр. 3–4.
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на но си ма и углав ном сми шље ним по гре шним ин тер пре та ци ја ма. Јо ва-
но ви ћу се при пи су ју број не не и сти не, с пра вом се мо же прет по ста ви ти 
тен ден ци о зно, по што су ви ше пу та де ман то ва не. И пред рат ни и по рат ни 
марк си стич ки кри ти ча ри пре но се и ве о ма ши ро ко ко ри сте не и сти ни та и 
по лу и сти ни та ту ма че ња Јо ва но ви ће вог тек ста. Та сла бост у ту ма че њу се 
пре но си и на ка сни је (пост)марк си стич ке ин тер пре та ци је, ко је се не кри-
тич ки осла ња ју на марк си стич ка ту ма че ња.

Ни пред рат ни ни ти по рат ни марк си стич ки кри тич ки ко мен та ри 
на ову сту ди ју, ме ђу тим, ни по ар гу мен та ци ји, ни ти по це ло ви то сти, не 
пред ста вља ју до сто јан марк си стич ки од го вор на Јо ва но ви ћев рад. Ни у 
јед ној марк си стич кој кри ти ци не уз и ма се у об зир Јо ва но ви ће ва сту ди ја 
о Марк су у це ли ни, већ углав ном са мо њен пр ви и за кључ ни део, док се 
дру ги и тре ћи део са мо уз гред по ми њу, што има још ма ње оправ да ња, ако 
се уз ме у об зир да је реч о за ду го је ди ној исто ри ји марк си зма на на шем 
је зи ку. Нај ве ћа сла бост на ла зи се, ме ђу тим, у то ме што ни пред рат на, 
ни ти по рат на марк си стич ка кри ти ка ни не по ку ша ва ју да пру же од го вор 
на основ но пи та ње Јо ва но ви ће ве кри ти ке Марк со ве фи ло зо фи је, ко је се 
од но си на Марк со во усва ја ње и при ме ну Хе ге ло ве ди ја лек ти ке. 

ли те ра ту ра 
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Bo ris Mi lo sa vlje vić  
In sti tu te for Bal kan Stu di es 

Ser bi an aca de my of Sci en ces and arts

Ma rxist In te rwar cri ti qu es 
of Slo bo dan Jo va no vić’s „Ma rx” 

(Et hics in Ma rxism and Bo ur ge o is Ob jec ti vism)

ab stract: This pa per de als with in te rwar (1918–1941) cri ti qu es of Slo bo-
dan Jo va no vić’s (1869–1958) stu dy on Ma rx, Ma rxists and an ti-Ma rxists („Ma-
rx”, 1935) put forth by le a ding Yu go slav Ma rxist the o re ti ci ans and func ti o na ri es 
of the Com mu nist Par ty of Yu go sla via (Č. Kru še vac, V. Ma sle ša, O. Ker šo va ni, 
O. Pri ca). Cri tics pa id spe ci al at ten ti on to the con cepts of pra xis, di a lec tic, ob-
jec ti ve and su bjec ti ve, as well as to the is sue of et hics in Ma rxism. The pa per 
di scus ses the qu e sti on of et hics in Ma rxism and the con cept of class „bo ur ge o is 
ob jec ti vism” (in ter pre ta ti on de ter mi ned by class mem bers hip). Un li ke his cri tics, 
what Jo va no vić un der stands by Ma rxism is not di a lec ti cal ma te ri a lism. Jo va no-
vić sug gests that es sen ti al to un der stan ding Ma rx’s te ac hing is its phi lo sop hi cal 
con tents be ca u se Ma rx’s fin dings in ot her are as we re ba sed on his phi lo sop hi cal 
in sights. Ma rxist in te rwar cri ti qu es of Jo va no vić’s „Ma rx” sub stan ti al ly in flu-
en ced phi lo sop hi cal re cep ti on of Jo va no vić’s work in the post-war com mu nist 
era. Slo bo dan Jo va no vić’s „Ma rx” has be en in ter pre ted and eva lu a ted in eve ry 
hi sto ry of Ser bi an phi lo sop hy writ ten af ter the Se cond World War.

Ke ywords: Slo bo dan Jo va no vić, Ma rx, hi sto ry of phi lo sop hy, Ma rxism, 
et hics, bo ur ge o is ob jec ti vism. 


